

V rámci hodnocení škol a školských zařízení byly při komplexní inspekční činnosti posuzovány mj. oblasti:

- podpora výchovy ke zdraví a zdravému životnímu stylu v návaznosti na školní vzdělávací programy a jejich naplňování,
- propojení výuky ke zdravému způsobu výživy ve škole a její aplikace ve školní jídelně,
- vytváření praktických dovedností v rámci zdravých stravovacích návyků,
- rozvoj partnerství – spolupráce školní jídelny se strážníky, jejich zákonnými zástupci, s vedením školy a dalšími subjekty.

Inspekční činnost probíhala jako šetření na místě za účelem získání informací o skutečném stavu realizace školního stravování. Pro získání komplexního pohledu na oblast školního stravování byl součástí inspekční činnosti ve školních jídelnách také monitoring podmínek, za nichž je činnost školní jídelny realizována, včetně rozhovoru s vedoucím zaměstnancem.

## 10.2.2 Souhrnné poznatky z kontrolní činnosti v zařízeních školního stravování

Kontrolní činnost v oblasti školního stravování ve školním roce 2015/2016 byla vykonána u 1 376 zařízení školního stravování, z nichž bylo 1 315 součástí právnických osob vykonávajících činnost školy nebo školského zařízení a 61 samostatných právních subjektů. Kontrolovány byly tři typy zařízení školního stravování: školní jídelny, školní jídelny – vývařovny, školní jídelny – výdejny, zřizované obcemi, kraji, MŠMT, církvemi i privátním sektorem.

Z celkového počtu kontrol bylo 85 % uskutečněno v rámci komplexní inspekční činnosti, 4 % tvořily kontroly a inspekční činnost na žádost, 5 % inspekční činnost na podnět, 4 % kontroly v samostatných školních jídelnách, 2 % orientační inspekční činnost a ověření přijetí opatření k odstranění nedostatků zjištěných při předchozí inspekční činnosti.

Školní stravování bylo poskytováno v souladu se zápisem do školského rejstříku s výjimkou 5 kontrolovaných subjektů, u nichž nebyla činnost nebo všechna místa poskytovaných služeb uvedena ve školském rejstříku. Údaje o počtu zapsaných stravovaných odpovídaly skutečnosti u 98 % kontrolovaných subjektů.

Evidováno bylo celkem 255 804 strážníků (vždy za poslední měsíc před datem kontroly), přičemž ke školnímu stravování bylo přihlášeno 297 359 strážníků. Využití školních jídelen tedy činilo v průměru 86 %. Nejčastější změnou v počtu strážníků oproti minulému školnímu roku bylo zvýšení počtu žáků ve školách. Vedoucí pracovníci 154 kontrolovaných subjektů identifikovali celkem cca 1 946 dětí, žáků a studentů, kteří se nemohli ze sociálních důvodů stravovat ve školních jídelnách. Zařízení školního stravování využívalo v kontrolovaných subjektech celkem 34 860 pracovníků škol a školských zařízení a 27 633 ostatních stravovaných.

Účetní dokumentace související s činností školní jídelny byla zkontrolována v 1 019 subjektech, z nichž cca 2 % předložila neprůkazné doklady (jednalo se zejména o nesoulad výdejky potravin s připravovanými pokrmy). Kalkulace ceny hlavního jídla byly stanoveny, ale u 5 % subjektů neobsahovaly úplné vlastní náklady.

Rozsah služeb školního stravování dodrželo 98 % školních jídelen, a to s ohledem na typ školy a školského zařízení. Poskytována byla hlavní a doplňková jídla pro děti, žáky a studenty v návaznosti na délku jejich pobytu ve škole nebo školském zařízení. V rámci hlavního jídla (oběda) dostávali strážníci polévku nebo předkrm, hlavní chod, nápoj a případně doplněk (salát, dezert nebo ovoce). Výběr z více druhů jídel nabízel 23 % subjektů a nejčastěji se jednalo o výběr ze dvou hlavních chodů. Z nutričního hlediska byla denní nabídka vyrovnaná v 88 % a z hlediska oblíbenosti pokrmů v 94 % kontrolovaných školních jídelen.

Pitný režim byl školní jídelnou zajišťován celodenně v mateřských školách, školských výchovných a ubytovacích zařízeních a ve školských zařízeních pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy. Pro žáky základních a středních škol byly nápoje k dispozici zejména při obědě. Nejčastěji si strážníci nalévali nápoje z vířičů a termosů, kuchařky je nalévaly